

日本必须承认战争罪行

访德国历史学家汉斯·乌尔里希·韦勒

在二战结束60多年后的今天,“日本还是坚持顽固姿态令人无法忍受”,“日本最终必须承认其严重的战争罪行”。二战“欧洲胜利日”来临之际,德国著名历史学家汉斯·乌尔里希·韦勒在接受新华社记者采访时如是说。

韦勒在比勒费尔德的家中通过电话回答记者提问时表示,现在在日本很多国民对这场战争仍缺乏深入的了解。我去过日本,发现与日本同行讨论有关问题很困难,比如南京大屠杀,这个问题还不能在日本公开讨论。这与德国有很大区别。

82岁高龄的韦勒认为,日本人自己也因战争遭受了原子弹袭击,蒙受了巨大损失,他们完全应该探究战争的问题,但他们却没有这样做。奇怪的是美国人在东京审判之后也没有再敦促日方深究。而德国情况不同,纽伦堡审判首要战犯之后,德国的法庭又持续追踪并逮捕了不少纳粹战犯。这种清算的努力在日本并没有发生。

他说,日本也没有客观描述战争罪行的教科书。“我认为对德国、英国或美国等西方观察者来说,显而易见的是,日本最终必须承认严重的战争罪行,必须在学校进行相关教育,必须鼓励大学里举办有关讲座和讨论会,也必须为公众坦率讨论有关问题创造条件。”

“5月8日是解放之日,我们大家(在这一天)从纳粹独裁统治下被解放出来。”谈及前联邦德国总统魏茨泽克在二战结束40周年之际发表的上述讲话时,韦勒说,总统本人在二战中当过德国兵,他这段话很好地道出了德国人忆及战争结束的复杂心态。

“我认为明智的日本政治家也应做到这一点,向日本民众表明,战争导致东京、广岛、长崎被炸固然对日本民众来说是灾难,但日本人从上世纪30年代初开始杀害了成百上千万中国人、朝鲜人和越南人等,我们必须直面问题。我认为这才是明智的态度,人们应该勇于坦率开放地面对自己的错误,但是日本的政治文化显然认为办到这一点非常非常难。”韦勒说。

韦勒强调,日本如今还是坚持顽固立场令人无法忍受。我觉得日本政府官员和议员通过参拜靖国神社纪念一场给中国等亚洲国家造成巨大损失的战争是荒唐的行为。

韦勒生于1931年,因其代表作《德国社会史》被誉为德国历史著述中的权威。(据新华社柏林5月8日电 记者班玮、刘向)

警惕日军国主义幽灵复活

——访俄罗斯对日作战老兵尤里·亚斯涅夫

5月9日,俄罗斯迎来卫国战争胜利68周年纪念日。参加过解放中国东北战斗的俄罗斯二战老兵、全俄老战士委员会中国分会成员尤里·亚斯涅夫近日在接受新华社记者专访时说,对于日本政要否认侵略历史和鼓吹修宪等言行,亚洲以及世界各国都应提高警惕,防止日本军国主义幽灵复活。

日本首相安倍晋三近来公然否认日本军国主义发动侵略战争的历史,支持其内阁成员参拜靖国神社,并放言“日本修改宪法不需要向邻国解释”。亚斯涅夫对此表示,这种言论是赤裸裸的歪曲历史和公然挑战亚洲人民的底线,其行径令人愤慨。

68年前,刚刚20岁出头的亚斯涅夫作为苏联远东第一方面军的普通

战士参加了解放中国东北的战斗,并随后进入朝鲜作战。作为对日作战的亲历者,亚斯涅夫深知战争给人类带来的巨大创伤以及和平果实的来之不易。

亚斯涅夫说,日本军国主义给亚洲人民带来深重的苦难,特别是中国人民为赢得胜利付出了惨痛的代价,“在历时8年的抗日战争中,中国军民伤亡3500多万人。侵华日军还研制了大量化学和细菌武器……日军犯下的累累罪行岂容现在的日本右翼分子轻易勾销,宝贵的胜利成果不容其亵渎”。

他指出,日本国内之所以军国主义阴魂不散,主要还是出于国内政治的需求,部分别有用心政客为一己之私鼓吹军国主义思想,迎合国内右倾势力,“这种做法是非常危险的,日本必须从历史中吸取教训,尊重亚洲人民的感情,维护地区和平与稳定。日本否定二战成果和挑战战后国际秩序的做法没有出路”。

(据新华社莫斯科5月7日电 记者刘恺)



国防部新闻发言人指出 美涉华报告颠倒黑白

本报北京5月8日电(记者倪光辉)今天,国防部新闻发言人耿雁生就美国国防部发表2013年度《中国军事与安全态势发展报告》发表谈话称,美国国防部此举重弹“中国军事威胁”和“中国军力不透明”的老调,指责中国维护国家主权权益的正当举动,质疑中国国家战略和国防政策走向。中方对此表示强烈不满和坚决反对,已向美方提出严正交涉。

耿雁生说,中国加强国防投入,是维护国家主权、安全和领土完整的需要,是作为主权国家的正当权利,不针对任何国家和目标。近年来,美方大力发展先进武器装备,组建进攻

性网络战部队,国际社会对此有目共睹。美方无权对中国正当的国防和军队建设说三道四。

他表示,去年以来,个别邻国仗势妄为,在涉及中国领土主权和海洋权益上制造事端,这是引发当前周边局势紧张的根源。美方的报告颠倒黑白,误导国际舆论,是极不负责任的。

耿雁生指出,近年来,两岸关系取得一系列重大积极进展,呈现出和平发展的新局面,维护了台海地区和平。在这种形势下,美方蓄意炒作大陆对台“军事威胁”,渲染两岸军力失衡,挑拨两岸关系,为售台武器寻找借口,中方对此坚决反对。

外交部发言人指出 钓鱼岛从不是琉球或冲绳一部分

据新华社北京5月8日电(记者许栋)外交部发言人华春莹8日在例行记者会上表示,钓鱼岛及其附属岛屿从来就不是琉球或冲绳一部分。

有记者问,《人民日报》今天刊文“论《马关条约》与钓鱼岛问题”,

质疑日本对琉球的主权。中方是否认为琉球和冲绳是日本领土?

华春莹表示,琉球和冲绳的历史是学术界长期关注的一个问题。她重申,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土。

戏剧梅花奖大赛(西片赛区)举行



5月6日,第26届中国戏剧梅花奖大赛(西片赛区)在成都拉开序幕。本届梅花奖大赛(西片赛区)共有京剧、川剧、蒲剧、藏戏等15个剧种的21个专业

剧团演出的23场精彩剧目,比赛将持续到5月18日。图为山西省运城城市蒲剧青年实验团演员在表演现代戏《山村母亲》。薛玉斌摄(新华社发)

圆梦地震孤儿公益行动启动

5月8日,由中国人寿慈善基金会、北京市青年联合会共同主办的“爱心接力 梦想起航——圆梦地震孤儿”公益行动在京启动。此次活动将帮助汶川、玉树和舟曲等地因自然灾害失去双亲的1083名孤儿实现梦想。

图为姚明向来自玉树的孤儿小曾赠送篮球。新华社记者 公磊摄



中华护理学会 加入国际护士会

本报北京5月8日电(记者白剑峰)记者从中华护理学会今天在北京召开的2013年国际护士节护理大会获悉,截至2012年底,全国注册护士总数达到249.7万人,比2005年增长了115万,占全国卫生技术人员总数的37.4%。国际护士会主席今天宣布中华护理学会加入国际护士会并颁发证书。

人民币对美元汇率首破6.2关口

中国经济受何影响?



据新华社北京5月8日电(记者安蓓、王培伟、王希)在近期接连创下历史新高后,人民币对美元汇率中间价8日升破6.2重要关口,再度创出2005年汇改以来新高。

来自中国外汇交易中心的数据显示,8日人民币对美元汇率中间价连续第3个交易日上涨,报6.198,较上一交易日大涨103个基点。

多种因素推高汇率

美元指数7日小幅回落。金融专家赵庆明认为,人民币对美元汇率中间价的走高与美元指数回落有关。最新公布的外贸数据也是8日人民币大幅升值的一个重要原因。海关总署最新数据显示,4月份我国实现贸易顺差181.6亿美元,相较3月份8.8亿美元的逆差有明显好转。

近期人民币升值趋势明显增强。4月份以来,人民币对美元汇率中间价已10个交易日创出2005年汇改以来新高,升值幅度接近700个基点。

对外经贸大学金融学院院长丁志杰认为,近期中价走高,是适应市场指示的积极调整。过去一段时间,在中间价保持稳定,而交易价格持续升值的情况下,人民币升值压力被放大。通过中间价向盘中交易价靠拢,有利于弱化人民币升值

中间价升破6.20



预期,进而淡化人民币汇率对资本流入的吸引。

随着去年下半年美欧等国相继跟进量化宽松政策,全球流动性充裕,资本重新回流包括我国在内的新兴市场国家。2012年9月以来,人民币阶段性贬值转向阶段性升值,并持续至今。而近期欧洲央行、印度央行和澳大利亚央行相继降息,进一步加剧了跨境资本流入中国的压力。

出口企业压力骤增

在一些经济体货币竞相贬值的背景下,加之全球贸易低迷,人民币近期升值趋势无疑更为出口企业增加了压力。三信国际电器上海有限公司在国内低电压电器行业处于领先地位。据三信海外营销中心副主任姜艳静介绍,一季度人民币升值超过去年全年

安徽女子北京坠亡引发人员聚集 警方正在进一步调查中

本报北京5月8日电(记者余荣华)据北京警方消息,引发京温商城门前人员聚集的安徽女子坠亡事件,经调查,目前未发现死者坠楼前与其他人员接触,现场勘查、尸体检验亦未发现可疑情况。

5月8日上午10时许,北京市丰台区京温商城门前发生大量人员聚集,北京市公安局调集警力前往处置,有序疏散人流。经初步了解,本月3日凌晨,一名安徽籍22岁女青年在京温商城内坠楼身亡。今日,其家属及部分同乡相互邀集到京温商城门前反映问题,并引发围观。8日下午3时30分,北京警方

发布《京温商城女子坠亡警方调查情况通报》。通报称,5月3日5时许,北京市公安局丰台分局接群众报警,在京温服装商城地下车库出口处发现一女性死者。接报后,属地派出所、刑侦、治安及法医技术人员迅速到达现场开展工作。经核实,死者为袁某,22岁,安徽省巢湖市庐江县人,生前在京温服装商城务工。经调查走访并调取现场及周边监控录像,反映该人于5月2日晚单独进入商城内,次日5时许坠楼,未发现与其他人员接触;现场勘查、尸体检验亦未发现可疑情况。目前,警方正在进一步调查中。

北京警方微博回应 朱令令案证据灭失最终无法侦破

本报北京5月8日电 北京市公安局“平安北京”微博今日发布消息,对备受关注的“朱令令案”作出回应。消息称,目前仍未获取认定犯罪嫌疑人的直接证据,碍于证据灭失等客观因素,此案最终无法侦破,希望公众理性客观看待。

微博写道,“感谢社会各界对朱令令案的关注。这起案件未能侦破,我们至今深感遗憾。对朱令令个人遭遇的不幸和家人承受的痛苦,我们深表理解和同情。”

微博指出,1994年12月,清华大学化学系92级本科生朱令令因身体不适住院治疗。1995年4月28日被确认为砷中毒。同年5月5日,清华大学保卫部报案。北京市公安局接报后组成专家组开展侦查工作。因从朱令令出现中毒症状到公安机关接报案,时间已近半年,相关场所没有监控设施,犯罪痕迹物证已经灭失,尽管办案人员采取了当时能够使用的各种刑事侦查措施,仍未获取认定犯罪嫌疑人的直接证据。